

出國報告（出國類別：參與教育展）

## 「2012年馬來西亞台灣高等教育展」

服務機關：國立高雄應用科技大學

姓名職稱：校務基金工作人員 顏季庭

派赴國家：馬來西亞

出國期間：101.07.25-101.08.05

報告日期：2012.09.16

## 目錄

|                |   |
|----------------|---|
| 摘要.....        | 1 |
| 一、參展目的.....    | 2 |
| 二、參展過程.....    | 2 |
| 三、參訪行程.....    | 5 |
| 四、參展心得與建議..... | 6 |

## 摘要

一、參訪時間:中華民國 101 年 07 月 25 日至 101 年 08 月 05 日

二、參訪地點:馬來西亞吉隆坡、霹靂洲怡保及砂拉越詩巫

2012 年馬來西亞台灣教育展由馬來西亞留台校友會聯合總會(以下簡稱留台聯總)、霹靂留學台灣同學會及砂拉越留台同學會主辦，並由我國僑務委員會及教育部指導，自 2007 年留台聯總擴大主辦台灣高等教育展以來，今年參展校院報名踴躍突破至 78 所，被視為規模最大，參展校院最全面的一次教育展。展中，主辦單位邀請馬來西亞當地獨立中學學生前來觀展，並安排赴台升學說明會提供有意願至台灣留學的學生更全面的諮詢，使更多學子能在參觀的同時，更能掌握到台灣各校的明確資訊，做出明智的赴台升學選擇。

2012 馬來西亞台灣高等教育展三個場次分別於吉隆坡、怡保及詩巫舉行，由本校國際事務中心校務基金人員顏季庭參加，並將本校特色優勢、入學方式及獎學金相關資訊提供給有意願赴台之學子。此三場次共吸引近七千人次前來詢問，我校為加深學生印象及日後聯繫工作，準備了相關文宣品及資料表發送給學生並請學生留下聯絡資訊，以利返台後保持與學生之聯繫互動

## 2012年馬來西亞台灣高等教育展

### 一、 參展目的

馬來西亞台灣高等教育展為馬來西亞當地學子了解赴台升學的重要管道，每年皆吸引萬名以上人次前來觀展，故此為提升本校海外知名度及配合本校擴大招收東南亞學生之策略，連續四年，本校皆無缺席，致力於開拓本校在馬來西亞之知名度，讓更多學生了解本校各科系發展特色，藉此教育展提高本校馬來西亞生就讀比例。

### 二、 參展過程

參展團於 101 年 7 月 25 日上午從台灣出發前往馬來西亞吉隆坡，7 月 27 日教育展於吉隆坡馬華大廈三春禮堂正式開幕，此次教育展由教育部政務次長林聰明先生與前教育部長吳清基先生主持開幕。



吉隆坡展場參觀人數眾多，本校於吉隆坡展場共準備三千份文宣及紀念品提供學生索取，學生反應相當熱烈，文宣及紀念品供不應求，估計此次吉隆坡之展場共吸引近三千五百名學生到場詢問入學資訊及索取文宣紀念品。

下圖為本校吉隆坡展場展出情形：

|  |   |
|--|---|
| <p>教育部政務次長林聰明先生與前教育部長<br/>吳清基先生至本校攤位留影</p>   | <p>吉隆坡展場之參觀人潮</p>   |
|   |   |
| <p>學生於本校攤位留下聯絡資訊</p>   | <p>為學生講解入學資訊</p>  |
|  |  |

吉隆坡展場結束後，7月29日教育展場團員隨即前往下一個教育展地點-怡保準備展出。

7月30日馬來西亞台灣高等教育展-怡保展場於怡保英達慕麗雅體育館正式展出，此展場本校考量到怡保為馬來西亞第四大城市，參觀人數可能較少，故準備了兩千份文宣及紀念品提供索取，但因展出時程適逢學生考試期間，參觀人數較少，此次怡保展場估計僅吸引近一千五百名學生到場詢問入學資訊及索取文宣紀念品，剩餘之文宣品便留在當地交由留台校友會代為發放宣傳。

下圖為本校怡保展場展出情形：

| 本校於怡保展場之攤位  | 為學生講解入學資訊  |
|---|--|
|  |  |

怡保展場結束後，58 所學校就此結束此次馬來西亞台灣高等教育展之行程返回台灣，剩餘之 20 所學校於 8 月 1 日搭機前往最後一個教育展地點-詩巫準備展出。

8 月 3 日最後一場馬來西亞台灣高等教育展-施巫展場於詩巫貿易展銷中心正式展出，詩巫為東馬來西亞第三大城市，此展場本校共準備了一千五百份文宣及紀念品提供索取，但展出第一天亦為學生上課日，人潮雖集中於周六，但此次詩巫展場估計僅吸引近一千名學生到場詢問入學資訊及索取文宣紀念品，剩餘之文宣品亦留在當地交由留台校友會代為發放宣傳。

下圖為本校詩巫展場展出情形：

| 本校於詩巫展場之攤位  | 為學生講解入學資訊  |
|---|--|
|  |  |

每年馬來西亞台灣高等教育展主辦單位於每一攤位皆安排一位當地工讀生協助參展人員發放文宣，對於我校只有一位參展人員而言幫助相當大，不僅讓我校參展人員能有更多時間能為來攤詢問的學生進行解說，同時亦積極協助學生留下詳細資料，以利參展人員返台後能與學生保持聯繫及互動，已達到未來這些學生至本校就讀之機會。

### 三、 參展行程

此次行程如下表:

| 日期      | 活動內容      | 備註          |
|---------|-----------|-------------|
| 7/25(三) | 去程        |             |
| 7/26(四) | 展前簡報會     | 吉隆坡馬華大廈三春禮堂 |
|         | 佈置會場      |             |
| 7/27(五) | 赴台升學說明座談會 | 吉隆坡馬華大廈三春禮堂 |
|         | 展出        |             |
| 7/28(六) | 赴台升學說明座談會 | 吉隆坡馬華大廈三春禮堂 |
|         | 展出        |             |
| 7/29(日) | 赴怡保展場     | 怡保英達慕麗雅體育館  |
|         | 佈置        |             |
| 7/30(一) | 赴台升學說明座談會 | 怡保英達慕麗雅體育館  |
|         | 展出        |             |
| 7/31(二) | 赴台升學說明座談會 | 怡保英達慕麗雅體育館  |
|         | 展出        |             |
| 8/1(三)  | 前往詩巫教育展   |             |
| 8/2(四)  | 佈置會場      | 詩巫貿易展銷中心    |

| 日期     | 活動內容 | 備註       |
|--------|------|----------|
| 8/3(五) | 展出   | 詩巫貿易展銷中心 |
| 8/4(六) | 展出   | 詩巫貿易展銷中心 |
| 8/5(日) | 回程   |          |

#### 四、 參展心得與建議

馬來西亞每年約有 75000 名華裔畢業生，去年約有 1500 名馬來西亞申請來台就學，申請人數逐年增加，此次教育展亦發現，以外籍生身分申請來台就學之馬來西亞學子逐漸增加。此次教育展，馬來西亞學生對於本校管理學院如企業管理學系、觀光管理學系、會計系及文化事務發展系等，抱持相當大之興趣，建議相關科系未來亦開放外國學生招生名額之數量，提供更多有興趣就讀本校之馬來西亞學子入學機會。

此外此次教育展中除了留台聯總費心安排獨立中學學生前來觀展外，亦有相當多國民型中學學生前來詢問赴台就學之問題。馬來西亞中學的教育體系分為獨立中學及國民型中學，獨立中學修業年資為 6 年，與台灣教育學制相符，全馬來西亞共 60 家；國民型中學修業年資為 5 年，全馬來西亞共 78 家。根據我國入學大學同等學力認定標準第 5 條第 2 項，畢業年級相當於國內高級中等學校二年級之國外或香港澳門地區同級同類學校畢業生，得以同等學力報考大學學士班一年級新生入學考試，但大學應增加其畢業應修學分，或延長其休業年限。建議本校針對國民型中學學制之學生，修法擬定相關畢業規定，以吸引海外中五學制生至本校就讀。

馬來西亞華裔學生眾多，他們會在赴台升學前會考量要以僑生管道或外籍生管道入學，本次教育展中，亦有相當多學生前來詢問僑生管道入學問題，並不只侷限於外籍生入學流程及福利，建議未來教育展可由負責輔導僑生之單位派代表一同前往參加。